

山東艦編隊訪港

山東艦航母編隊的湛江艦及運城艦於昨日和今日一連兩天在昂船洲軍營開放予香港市民參觀，8,000名成功搶票的市民可以登艦，近距離體驗中國海軍先進軍備。昨日上午，一眾持票的市民陸續登上艦艇，率先一睹湛江艦及運城艦的風采。香港文匯報記者跟隨大眾在解說員帶領下沿途參觀，湛江艦及運城艦的武器配置令人嘆為觀止。這些先進多樣的武器結合雷達系統，為艦隊築起無死角防禦網，大家參觀後都深深為國家海軍實力感到自豪。

●文：香港文匯報記者 黃子晉
圖：香港文匯報記者 萬霜靈

登艦飽覽先進裝備 自豪國家海軍實力

湛江艦運城艦昨開放參觀 港人留言「我愛祖國」感謝艦隊

湛江艦是國家自主設計建造的052D改進型導彈驅逐艦，於2021年入列，是海軍戰鬥序列中的新生力量。昨日持票市民先從昂船洲軍營碼頭登上湛江艦的前甲板，解說員率先為大家介紹艦首的130毫米單管艦載主炮，火力強勁，能精準打擊水面目標、支援對岸火力及近距離反擊，甲板上圍着主炮並劃上了黃線提醒人員留意小心主炮快速轉向。甲板上多個古銅色、形似扭蛋大小的設備引起市民好奇，原來是水幕系統，不僅用於消防和清洗，還能在核、生化襲擊時啟動，全方位減輕光輻射對艦艇人員的傷害等。

護航艦裝備豐富 攻防兼備

主炮後方的通用導彈垂直發射系統，形似朱古力板，男女老少都排隊打卡。該系統採用冷熱共架技術，其內裝有對空、對海多型導彈，搭配遠程防空導彈，構築可靠的區域防空網。

在前甲板向後方抬頭一看，中部甲板配備「萬發炮」近防系統，射速每分鐘近萬發，配合近程防空導彈，形成360度無死角末端防禦，堪稱艦艇「護身符」。其後上方則是高達4層樓的封閉式航海艦橋，以及其下方的相控陣雷達，能以每秒數千次的電子脈衝掃描海天，探測、跟蹤和鎖定數百公里外的多個空中與水面目標，並精確引導導彈進行打擊。



市民在湛江艦主炮前打卡。



湛江艦的通用導彈垂直發射系統。



小朋友在登上湛江艦前打卡。

走進禁止攝錄的艦艙通道，除了看到真實的魚雷系統等，牆上更寫滿「一不怕苦、二不怕死」、「為人民服務」等很多中國海軍寶貴精神標語，令人感動不已，更深刻感受到海軍的使命感與擔當。

原本在甲板上汗流浹背，走進艦艙通道頓覺清涼，原來是配備了中央空調，以保障艦員舒適及設備穩定運行，在極端天氣與複雜海況下直接轉化為戰鬥力提升。走到艦尾，寬敞的直升機起降平台上停泊着直-9系列多用途艦載直升機，能擔當反潛、偵察、搜救等不同任務，將驅逐艦感知範圍與打擊能力延伸，是中國海軍走向遠海大洋的堅實盾牌與鋒利長矛。

參觀完湛江艦，大家登上運城艦繼續參觀。運城艦亦是國家自主設計建造的054A型導彈護衛艦，於2009年入列。艦上的前甲板，除了配

備了76毫米速射主炮和防空導彈垂直發射系統等，主炮前方左右兩邊還各設一套火箭深彈發射裝置，可以在幾十公里內遠距離攻擊潛航下的常規潛艇和攔截魚雷等，作戰深度可達幾百米。

官兵看顧長幼 合影有求必應

在登艦前，每名持票的市民獲發一張刮刮抽獎卡，人人有獎，確保大家滿載而歸。不論是登艦或下艦，海軍官員都會親切攙扶長者及小孩，確保安全。不少市民亦爭相邀請海軍人員合影，無論男兵、女兵皆有求必應，笑容滿面，讓市民倍感親切。

參觀者下艦後紛紛在碼頭留言板上寫下「我愛祖國」及感謝艦隊的字句，表達對國家海軍實力感到自豪。



直-9系列多用途艦載直升機



運城艦前甲板的火箭深彈發射裝置。



湛江艦的「萬發炮」和艦橋。

熱點民議

生命增添色彩 留下美好記憶



吳先生夫婦和兩名兒子：艦上設備好先進，像是火炮射速每分鐘近萬發，對國家海軍實力感到自豪，日後有機會肯定會推薦朋友來看看。

陳小姐：媽媽今年87歲，第一次親身看到國家的軍艦，感受國家強大，十分開心，猶如為她生命增添色彩，留下美好的記憶。



小朋友下艦後在昂船洲軍營碼頭留言板上寫下「祖國我愛你」，表達了對這次參觀艦艇的感受。

圖：香港文匯報記者 萬霜靈

官兵深感港人熱情：訪港如回家探親

山東艦上的不少官兵都是首次踏足香港。他們昨日接受香港文匯報訪問時形容，這次訪港就像回家探親一樣，感受到香港同胞的熱情。在港期間，他們也有機會下艦登岸，到香港景點打卡，品嚐地道小食，有官兵特地買了一張八達通作為紀念品。

過去兩天，山東艦對香港學生和市民的開放活動中，軍民互動十分親切有愛。山東艦軍士周焜英前日與上艦參觀的學生合影留念，又帶學生集郵章，「學生們熱情可愛、青春洋溢，與平時軍隊嚴肅、正規、統一的氣氛不同。」她笑說，自己也想學習幾句粵語，因為大家是一家人，香港同胞講粵語而不會，那可以多學習。

周焜英是首次來港，她分享編隊抵港當日，在傍晚時分她見到了紫色的晚霞，「就像紫荊花的顏色，很美！」她希望這次香港同胞到山東艦參觀，能夠了解到祖國的強大，「即便是強敵來犯，都有我們站在大家的身後。香港有我，祖國有我。」

軍官王忠凱表示，此次山東艦訪港，亦讓香港成為中國唯一接待過兩艘航母的城市，這份特殊榮譽背後是中央對香港同胞濃濃的情感和信任，在香港回歸祖國28周年之際到訪，就是想與香港同胞共同分享這份喜悅。這次他亦有機會下艦感受香港的街道風景，「我們從旺角走到尖沙咀，參觀了星光大道，最後還去了銅鑼灣。」

必盡最大所能護港繁榮穩定

軍官楊英楠也說，山東艦海軍編隊訪港，是想向香港同胞展現祖國海軍建設發展的成果，「希望香港同胞放心，祖國海軍一定會盡最大所能保證香港的繁榮穩定。」在開放日艦上舉辦了一系列活動歡迎香港同胞登艦參觀，如軍艦的甲板開放，以及快閃的表演節目，他希望香港同胞能夠喜歡。

●香港文匯報記者 康敬



掃碼睇片



●海軍中士周焜英親切與小朋友合照。 大公文匯全媒體記者蔡文豪 攝

港各界人士：港在祖國守護下享安寧與幸福

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）山東艦航母編隊訪港引起全城熱潮，香港各界人士紛紛在社交平台上發文，暢談親睹國產航母的震撼與感動。他們盛讚國家軍事科技飛躍發展，香港在祖國守護下享有的安寧與幸福，呼籲市民共同珍惜與維護這來之不易的安定局面，攜手在新時代續寫更輝煌篇章。

審計署署長林智遠登上山東艦，觀賞艦上各式先進裝備。他表示，正值香港回歸祖國28周年，國家選擇香港作為山東艦首次對公眾開放的城市，是對香港在「一國兩制」下擔當聯通內地與世界的橋樑作用予以肯定。

他相信，活動能加深香港市民對國防現代化發展的認識，並鞏固公眾的總體國家安全觀。此外，署方人員亦登上湛江艦、運城艦，與官兵交流時深感其厚植的家國情懷。

立法會議員尚海龍昨日作為首批登艦市民踏上海東艦甲板。他形容，當戰機升降機緩緩升

起，親見艦載機一刻，現場市民無不热血沸腾，感慨甲板之遼闊。

讓港人親身感受安全保障

他回憶鴉片戰爭的屈辱歷史，感慨道：「今天，我們自己的航母編隊就停泊在香港海域，山東艦的編號「17」更蘊含深意——它延續了甲午海戰中沉沒的15艘戰艦之志。當年這些噸位巨大的戰艦不幸全軍覆沒，如今我們用編號銘記歷史，讓海軍英靈見證今日中國海軍的崛起！」

尚海龍表示，此次山東艦訪港，處處體現國家對香港的特別關愛。國家從未向香港收取軍費，仍派遼寧艦、山東艦等「國之重器」來港，讓港人親身感受安全保障。在如今國際局勢不穩、衝突不斷的當下，他呼籲市民共同珍惜與維護這來之不易的安定局面，攜手在新時代續寫更輝煌篇章。

觀塘區區議員余邵倫表示，在山東艦甲板上親



●尚海龍與殲-15T合影。

尚海龍Fb圖片



●余邵倫與殲-15合影。 余邵倫Fb圖片

眼看到市民一起揮動國旗，合唱《我和我的祖國》，完全感受到大家對國家由心出發的自豪感。「我在參觀的整個過程中，處處感受到人民子弟兵的親切友善，在參觀最後一刻，他們在槍炮武器展示區送別我們時，全程用手擋着槍口，讓我感受到在人民軍隊的守護下倍覺安心。」他期盼國家發展一日千里的同時，能持續安排

艦隊到港，讓更多香港市民有機會參觀了解，提升安全感、幸福感和獲得感。深水埗區區議員劉佩玉參訪山東艦後表示，近距離感受到航母的偉大和震撼。「看到國家在航空母艦、軍事上的發展壯大，這是我們國家的底氣，令每一個中國人為之自豪。再次感謝中央對港的關懷。」